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ВЕЛИКИй ЧОРНОМОРСЬ К Ий РЕГ ІОН   
У КОН ТЕКСТІ ВІй НИ В  УКРАЇ НІ:  
СУЧАС НІ  РЕАЛІЇ ТА  ПЕ РСП ЕК ТИ ВИ

У  с т атті а нал ізуються  зм іни, що  відбулись у Чорно м орському  регіоні внас лі док 
війсь кової а гре сії  РФ проти України . Даєт ься о ці нка позицій  де ржав Чорномо-
рс ь кого регіону в у мо вах нест аб іл ь ності. А н алізу ют ься дії к ер івництва держав 
регіону нап ередодні та п ісля поча тку війсь ко вих  дій в Україні. Наво д иться огляд 
стратегії безпеки для постр адя нських к р аїн регіон у , а саме для У країни , Г рузії , 
Азер ба й джану та  Мол дови. У  п ід су мку наводяться  п рогнози щодо майбут нього 
роз витку П р и чор но мор’я як у най бл ижчий  ч ас , так і в ш ир окій ч а со вій перс пе-
ктиві. 
 Ключові слова: Чорн о мо рс ький регі он , зовн і шня п ол ітика,  а гресія Р Ф,   транзит 

енер го н осіїв.

Великий  Чор но морський п ро стір нещодавно з нову опи нився в центрі 
 європ ейсь кої та світової уваги як най більш н ес табільна  частина Євр оп и , 
яка с тавить під  загрозу  мир ний порядок безп еки п ісля  холодної  війни. 
Російс ьке вторгнення в Укр аїну стало  пе рел ом ним мом ентом, який 
при звів до значного роз колу між Є вропей с ьким Союзом  (Є С) , з о дн ого 
боку, і РФ з і ншого. Ці п одії фактично  оз наменували п о чаток  нової 
 ери посилення  к он кур ен ції і  во рожнечі. На сьогод ні ,  нез ва жаючи на те 
що Чорномо рс ький регіон став ареною геопол іт и чного п ро ти стояння 
 між Рос ією і Заходом,   він водно час п родовжує збе рігати  важли вий 
економічний і  т ран зи тний пот ен ціал і може дати  Єв ропі  д оступ до ц ен т- 
р аль ноа з ійських е нер гонос іїв та на  азійс ькі ринки . 

Екст рап ол юючи погляд у май бутнє  Чорномор с ьк ого регіон у , варто 
 за з н ач ити що Укр а їна , вит римавши та  від но вившись після  повно- 
м а сш таб ного втор г нення Рос ії ,  має пот ен ціал с т ати ключо вою чорно-
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мо рсь кою країною з д ос татньою  во гн евою міццю та  де рж авним 
п о тенціалом для  пе реб уд ови і  ст абіліза ції Чорноморс ьк ого  регіону в шир- 
ший євро п ейсь кий п орядок  б езпеки .  Для майбутнього  с келету безп еки 
 Чорном орського регіону клю ч ову роль на  с ьогодні  мають д е кілька д ер- 
жав. Серед них, у п ершу  чергу, варто назв ати  Україну,  Азербайджан, 
Грузію та  Туреччину, які на  тлі екс п ансії РФ щодо Укр аїни та Гру зії 
м ають  знайти н ові с енси власної спі вп ра ці . Попе р едні  фо рми інте гр ації 
в Чорно мо р’ї на  кшталт Організа ції Чорноморськ ого екон ом і чного 
 співробітниц тва (ОЧЕС) чи ГУАМ,  мали  або л ише  ек ономічний мотив 
для спі впр аці (О ЧЕ С) , або були  малоеф ектив н ими як ГУАМ.   Ось чому 
 питання  б езпекової с півпраці  країн Ч орномор’я в рам ках міс цевих 
 об’єднань, що будуть спів працюв ати з Н А ТО  чи б удуть його  ча стино ю,  
є гостро н ео бх і дн ими. Нар азі важл иво вивч ити пот ен ц іал сине ргії між 
вищеназва н ими к р аїнами  Ч орн оморсь к ого регі о ну ,  а  та кож  с хожість 
та від мі нн о сті в у яв ле ннях місц евих з овнішн ьополі тичних  еліт  про 
м а й бутню  ор га нізацію безпеки.

Отже, метою цієї с татті буде роз гляд  де кількох п итань: 
1. Яке с п рийняття п олі тич них е літ у Туреччині ,  Молдові ,  Г руз ії ,  Україні 

та Азербайджані щодо викликів без п еці в Чорно мо рському регіоні?
2.   Як втор гнення Росії в  Україну  може змін ити ширшу безп еку Чор ного 

моря?
 3. Які позиції  о брали для себе країни регіону  після в то ргнення Р осії 

в Укр а їн у? 
4 . Які м ожуть б ути най кр ащі стратегії безпеки для постр адя нських 

к р аїн регіону, а с аме для  України ,  Грузії,  Аз е рба йджану та  Молдо ви ,  щоб 
о три мати  га ра нтії  бе зпеки в м ай бу т ньому ?

У статті вик ористов уються заг аль нон аук ові політ о ло г ічні  м е тоди 
 до слідження –   се ред  них варто  за зн ачити  структу рно-ф ун кціональ ний, 
б іхевіо р ис тсь ки й,  порі вн яль ний  тощо.

П р об лем атика безпеки  де ржав Чорноморського регіону шир око д о- 
сліджується як  закорд он ом,  так і в  Ук р аїні.

Слід заз на ч ити, що на  сього дні американські а н аліти чні  ц ен три 
та е к сперти є  лі дер ами  серед тих, хто сис т емно в і дс лід ковує  си туацію 
у Чорн о морсь кому регіоні та з ді йснює в ідпо відні  до сл ідження . 
Це можна пояс нити як  гл о б альними і нт е ресами Сполучених  Штатів,   так 
і  м ас штабом індуст рії а налітичних ц ентрів. За ними з  пе вним від ри вом 
й дуть б р итанські та н імецькі ц ен три та ана лі т ики. Тут насам п еред варто 
зга дати таких  а налітиків та науковців як: Дж. Міршаймер, К.  Во лкер  ,  
Дж. Р овнер ,  С.  Пайфер,  Е . Фікс та Е. Нотт [4].
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Д ос лі дження з  цієї тематики не з алишаються  поза  у в агою і укра ї н- 
с ьких ана літ ичних цент рі в . Серед них варто  вио кремити  Нац іональний 
 ін ст и тут  страте г іч них досліджень, Інст итут політич них і  етн онаціо- 
н ал ьних д ос лі джень  ім . І. Ф . К ур аса Н АН  У кр аїни, Інст итут світ ової 
політики ( н ар азі гро ма дська орг ан ізація), а також  ан ал ітичні 
 центри  н ау кових  біб лі от е к,  зокр ема тут  можна в иокремити  Службу 
 інформ аційно-а н ал іт ичного  за б ез печення  органів державної  влади  
( СІАЗ)  Націон ал ь ної бібл іо т еки У кра їни і мені В. І.  В е рнадськ ого. Серед 
 замовників  ін фо рмаційно-ан ал ітичної  пр одукції с лужби – н айвищі 
та  ре гіональні у правлінс ькі с тру кт ури, наукові  уста нови, г ромадс ькі 
о рг аніза ції. Треба з азначити, що  дослідження з цієї  пробл ем ат ики часто 
с п ирают ься як на а рх івні, так і на юридичні док у менти, які  можна 
від найти в к ат алогах і від критих ф ондах  бі бл іотек .

Серед  ук ра їнських авто рів , які так чи  ін акше торкал ися  цієї пробле-
м ат ики, варто н азвати Б. Парахо нсь кого,  Г . Пе ре п ел ицю, як  на ук овців, 
що  брали уча сть у с т во ренні з агаль но д ержавних без п екових  ст ратегій 
України в Чорноморсь кому рег іо ні .  Т акож варто виділити роботи 
Г. Шелес т,  Є. Габер, С. Гераси мчу ка  , О. Хари та багато інших  [8]. 
Цікавий погляд на цю пробле м ат ику виклали у с воїх роботах г ру з инські 
дослід ники А. Х евц ур іані, А. Па рджані [5].

   С ьог одні  можна в п ев н ено ств ер джу ва ти , що г а рячі точки в  Чор- 
 но морсько-близь ко східному рег іо н альному про с т орі вза є мо по в’яз ані 
і м ають багато в чому подібні р иси. Від крита повн ома сштабна  в ійськова 
 аг ресія  РФ  пр оти Укра їн и,  збуре ння політи чної с и туації у  Мо лдові, 
Чорного рії, війсь кові опер ації у Сирії можна  ро зг лядати як  ланки одного 
про цесу – агрес ив ний наступ рос і йс ького імперіалізму з  ме тою реваншу 
за руйн у ва ння СРСР,   ро зш ирення НАТО,  втрату  домінуючих в пливів 
у міжнарод них  від но синах .  Для цього  за діяні усі  мо жливі зас оби  від 
дипло м ат ичного тиску та і нф о рм а ційних опе ра цій до акти ві зації  аг е нт ури 
та з бр о йної інте рвенції. 

У ц і лому, регіональна під сис тема міжн ар о дних  відносин  заз нає 
від чутних змін і має  те нденцію до перет в оре ння на ко нфр онт а ці йну 
мод ель, де, з  одного  бо ку,  йде з мі цн ення півд е нн о-східного ф л ангу Н А ТО 
 ш л яхом під ви ще ння війсь ко вої при сутності та роз витку п ар тн ерства 
з  можливими майб утніми ч ленами А л ья нсу, п р яма війсь кова доп ом ога 
з б оку  баг атьох  кр аїн Півн іч ного аль янсу  Україні, з іншого – нарощу-
вання війсь кової  по туги та  аг ре с ивних  дій  РФ у регіоні та нав к оло  н ь ог о .

 П ос илення  агресив ної пов еді нки РФ (відкрита  п овномасштабна 
агресія проти  Украї ни )  в икликає  т акож і з в оротний ефект – зрост ання 
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від чу ття неб ез пеки в  к ра ї нах регіону і їх тяжіння до пошу ків моде лей 
в за ємної п ід три мки та співпр аці, до ство ре ння бал ансу  ро сійсь кому 
 до м інуван ню . Але в у м овах, що  с клали ся ,  в ажко уяв ити оптим іс тичну 
 к артину перс пектив р оз витку регі ональ них систем співроб і тн ицтва 
та безп еки, оскільки для  країн регіону  навряд чи  мож ливо брати  ак т ивну 
участь у  проєктах, у я ких м оже бути задіяна РФ.

  Р егі ональна  ст абільн ість і безп ека м ожлива лише за умов при пинення 
російсь кої агр есії та лікв ід ації її наслі дків. Б уд ь-який  інший в а рі а нт , 
нап риклад, « зам ир ення» на  умовах  «з аморожу в ання», фак тич ного 
в изнання  р осійської  окупації, залишає  простір для дестаб іл ізації с ит уації 
у гарячих точ ках і рег іоні в цілому.

   Ключовою  поз ицією ,  за якою  с тає  можливим  повернення до  п роцесів 
 ф ор му вання  си ст еми рег іональної  безпеки і с т абіль ності ,  є део к у па ція 
терито рії К риму й Дон б асу та від но вл ення Україною контролю над усією 
лінією її кордонів.

 Реалізація цих завдань від кри ва тиме шлях і до роз гор тання схо жих 
про це сів щодо оку по ва них тери то рій у Мол дові та на Пів ден ному 
Кав казі. Оче видно, що такий пере біг подій пов’я за ний із знач ними 
зру шен нями в харак тері російсь кого полі тич ного режиму та поси лен ням 
між на род ного тиску з метою про ти дії російсь кій агресії.

Оче видно, що Росія вва жа ється всіма учас ни ками про це сів у Чор но-
мо р’ї голов ною загро зою без пеці Чор ного моря. Однак пог ляди країн 
регі ону почи на ють роз хо ди тися, коли мова захо дить про май бутнє орга ні-
за ції без пеки Чор ного моря, миру та порядку без пеки у Європі та місце 
й роль країн Чор ного моря в ньому.

Тоді як укра ї нські та гру зинські владні еліти твердо під три му ють 
закріп лення чор но морсь ких країн у струк ту рах НАТО та ЄС, зов нішня 
полі тика Азер бай джану від дає пере вагу регі о наль ним фор ма там без 
дого вір них від но син з євро ат лан тич ними пар т не рами, а також тіс ному 
пар т нерству з Туреч чи ною.

Пи тання чор но морсь кої без пеки в умо вах російсько-ук ра їнсь кої війни: 
сприй няття з Укра їни, Азер бай джану та Гру зії про ана лі зу ємо через 
основні уяв лення про май бутнє регі ону в окре мих його державах.

З моменту здо буття неза леж ності Азер бай джан роз гля дав Чор но-
морсь кий регіон через при зму дос тупу на сві то вий ринок своїх енер го-
но сіїв. Російське вторг нення в Укра їну вису нуло нові виклики без пеці 
цієї країни.

З точки зору геог ра фії та гео по лі тики Азер бай джан затис ну тий між 
Росією та Іра ном, таке сусідство обу мов лює майже воєнні умови існу вання. 
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Через пос тій ний кон ф лікт з Вір ме нією (а через неї заву а льо вано з РФ) 
екс портні мож ли вості тран зиту енер го но сіїв Азер бай джану – обме жені. 
Фак тично Чорне море зали ша ється єди ним транс порт ним спо лу чен ням 
із Заходом.

У цьому кон тексті варто звер нути увагу на спря мо ва ність біль шості 
стра те гіч них тран зит них іні ці а тив кра їни, таких як наф топ ро від 
Баку-Супса, наф топ ро від Баку-Джей хан, газоп ро від Пів ден ний газо вий 
кори дор і, нарешті, заліз ничне спо лу чення Баку-Карс.

Від по відно до цих іні ці а тив кра їни Чор но морсь кого регі ону, зок рема 
Гру зія та Туреч чина, роз гля да ються як стра те гічні пар т нери, через які 
Азер бай джан вибу до ву вав свої транс портні, полі тичні та еко но мічні 
від но сини із Заходом.

З точки зору Азер бай джану, Чор но морсь кий регіон має чудову мож ли-
вість стати тран зит ним кори до ром через його роз та шу вання між Євро пою 
та Азією. Головна роль Чор ного моря зали шиться незмін ною – це аль тер-
на тив ний тран зит ний шлях для пос та чання енер го но сіїв до Європи, 
а також това рів, у разі синх ро ні за ції еко но міч ної, тор говель ної та мит ної 
полі тики при бе реж них дер жав. Варто пам’я тати, що Чорне море – єдине 
місце, де ЄС спо лу ча ється з Пів ден ним Кав ка зом, не кажучи вже про те, 
що тут є порти Гру зії, Укра їни та до війни навіть Росії.

На разі серед дер жав регі ону саме Гру зія про по нує Азер бай джану 
най кращі шляхи транс пор ту вання енер гії до Європи. У цьому кон тексті 
Гру зія є клю чо вою для Азер бай джану та має всі мож ли вості під три му вати 
пос та чання Азер бай джансь кої енер гії до Європи.

Як і для Азер бай джану, так і для Гру зії, Чорне море зав жди функ ці о - 
ну вало як тран зит ний пункт, хоча й із ще нере а лі зо ва ним потен ці-
а лом (Хорк ріш вілі та Леба ні дзе 2022). Для Гру зії це гео по лі тично та гео- 
 е ко но мічно важ ли вий тран зит ний пункт на гло баль них тор го вель них 
шля хах «Схід-За хід» і «Пів ніч-Пів день»

У Стра те гіч них доку мен тах гру зинсь кий уряд під крес лює винят кове 
зна чення Чор но морсь кого регі ону як дже рела еко но міч ного обміну, 
інвес ти цій та туризму.

Більше того, для Гру зії зна чення Чор ного моря обме жу ється не лише 
мате рі а ліс тич ними виго дами, воно також вклю чає в себе ідейну при хиль-
ність до євро пейсь кої циві лі за ції, час ти ною якої прагне бути Гру зія 
ще з часів леген дар ної Кол хіди. Гру зинські еліти більше не бажа ють, щоб 
на Гру зію наві шу вали ярлик пост ра дянсь кої дер жави, і не хочуть щоб 
їхню кра їну ото тож ню вати лише з роз дроб ле ним кав ка зь ким регі о ном. 
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Гру зинська дер жава роз гля дає свої зв’язки з чор но морсь ким спів то ва-
рист вом як спо сіб при єд на тися до решти Європи [9]

Цей дис курс також широко при сут ній у гру зинсь ких стра те гіч них 
доку мен тах. Напри клад, у Кон цеп ції наці о наль ної без пеки Гру зії вона 
визна ча ється там «як Чор но морська кра їна Пів денно-Схід ної Європи,  
яка є час ти ною Європи геог ра фічно, полі тично та куль турно, але яка 
була від рі зана від його при род ного роз витку вна слі док істо рич них катак-
ліз мів».

Як і у випадку з Укра ї ною, біль шість основ них загроз для Гру зії 
пов’я зані з Росією. Вони про яв ля ються у формі тери то рі аль них кон ф-
лік тів і оку па ції час тин тери то рії Гру зії Росією, що три ває до сьо годні. 
Важ ли вою про бле мою для Гру зії є також від сут ність будь-яких між на-
род них сил в оку по ва них зонах, особ ливо в абха зь кій час тині Гру зії

Гру зинські оку по вані Росією анк лави (Абха зія та Пів денна Осе тія) і до 
сьо годні несуть потен ційну небез пеку. Анек сія оку по ва них тери то рій 
Росією обу мов лює також потен ційну небез пеку з Пів ніч ного Кав казу, 
який, на пер ший пог ляд, є мир ним і ста біль ним під впли вом Росії, чиє 
прав ління схоже на терор, але має всі шанси одного разу вибух нути, і ця 
неста біль ність може пере ки ну тися на Гру зію та Азер бай джан.

Ре гі о нальні ризики та загрози для Гру зії ще більше поси лю ються 
від сут ністю внут рі ш ньої готов ності та внут рі ш ньої стій кості, щоб впо ра-
тися з цими загро зами та ефек тивно адап ту ва тися до їх цик ліч ного харак-
теру про тя гом часу.

Згідно з опи ту ван нями екс пер тів, неа дек ват ність і непід го тов ле-
ність гру зинсь кої сучас ної влади може навіть викли кати нові ризики. 
Напри клад, якщо спро во ко вані про ро сійсь кими гру пами ксе но фобські 
та етно на ці о на ліс тичні нара тиви про дов жать поши рю ва тися в час тині 
гру зинсь кого сус піль ства, то змо жуть у май бу т ньому при звести до погір-
шення від но син із сусі д ньою Туреч чи ною [7].

Го во рячи про Туреч чину в кон тексті сьо год ні ш ньої ситу а ції в Чор ному 
морі, варто нага дати Кон вен цію Монтре 1936 р. згідно з якою Туреч чина 
має право бло ку вання права заходу війсь ко вих кораб лів в Чорне море 
та в про токи Бос фор і Дар да нели під час війни.

На разі вигля дає, що Чор но морсь кий регіон у май бу т ньому стане 
наба гато більш мілі та ри зо ва ним і спірним.

Фор мально ще напри кінці весни 2022 р. Туреч чина зая вила, що вона 
готова про дов жу вати над авати під тримку та спри яння орга ні за ції 
пере мо вин між РФ та Укра ї ною. Про це 30 травня під час роз мови 
з Пре зи ден том В. Зеленсь ким зая вив Пре зи дент Туреч чини Реджеп Тайїп 
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Ердо ган. Також Ердо ган висту пив за ство рення кори дору для укра ї нсь кої 
аграр ної про дук ції. Окрім того, Пре зи дент Туреч чини зая вив, що Анкара 
пози тивно ста виться до при єд нання до діяль ності Моні то рин го вого 
центру, який перед ба ча ється ство рити за участю Укра їни, РФ та ООН 
у Стамбулі.

Для ста біль ності самої Туреч чини як тран зи тера та посе ред ника 
є боро тьба із сепа ра тиз мом кур дів, які на прак тиці ще й вили ва ються 
у втру чання через тих же кур дів у сирійсь кий кон ф лікт, де інте реси 
Туреч чини ще раніше пере ти на лись з інте ресами РФ, яка під три мує 
режим Башара Асада.

На при кінці сер пня 2022 р. у Туреч чині вкотре ого ло сили про поча ток 
війсь ко вої опе ра ції проти курдсь ких воє ні зо ва них фор му вань. Далі стало 
від омо про удар турець кої аві а ції по цілях на тери то рії Сирії.

Пре зи дент Туреч чини Реджеп Тайїп Ердо ган ого ло сив 19 жовтня, 
що домо вився з Пре зи ден том РФ В. Путі ним про ство рення газо вого 
хаба. «На остан ній нашій зустрічі з паном Путі ним ми домо ви лися про 
ство рення в Туреч чині газо вого хаба. Як він і сам ого ло сив, Європа може 
вико рис то ву вати російсь кий газ через Туреч чи ну», – ска зав Ердо ган 
на збо рах своєї пар тії в пар ла менті.

 У той же час важ ливо зазна чити, що в ЄС зая вили, що за вісім 
міся ців знай шли заміну  д вом трети нам р осійс ь кого газу. 

  Наразі в и дається, що  Туреччина не від хил ятимет ься від своєї політ ики 
с ер ед нього курсу на збереження від носин з Р ос ією, залиш а ю чись 
при  ц ьому в хоро ш ому с та тусі ч л ена НАТО . Анкара прод овж ува тиме 
с вою керівну роль у забезпеч енні  віль ного та від кри того дост упу для 
чорноморсь кої торгівлі  навіть після  з акінче ння війни в Україні [11].

Крім вищезгаданих країн торкнемося позиції Греції та Румунії щодо 
агресії РФ в Україні. Реакція Гре ції на неспро во ко ване вторг нення Росії 
в Укра їну справді була негай ною та рішу чою. Грецьке керів ництво запро-
по ну вало всю мож ливу допо могу Укра їні, як кра їні, яка нара жа ється 
на пору шення всіх норм між на род ного права. Гре ція, як дер жава-учас ник 
НАТО та ЄС, одразу впро ва дила всі санк ції, накла дені на Росію, і зая вила 
про готов ність роз гля нути будь-які інші дії, спрямовані на під тримку 
України. Так, напри клад, у липні з’яв и лась інфор ма ція, що Спо лу чені 
Штати Аме рики домо ви лися з Гре цією про те, що аме ри канці мати муть 
дос туп до грець кого порту Алек санд ру по ліс. Дос туп до порту дасть змогу 
США більш ефек тивно під три му вати Україну.

Мі ністр обо рони Ллойд Дж. Остін  зус т р івся з міні ст ром обор они 
Греції  Ні колаосом Пан ай о т опуло сом у  Пента гоні, де  об идва полі тики 
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 обговор или партн е рс тво між Спо луч еними  Шт атами та Грецією. Та кож 
міні с три обгово рили питання війсь к ового базув ання,   об ор они,  особливо 
перед обличчям  аг ре сії Росії п роти Укр аїни. Оновл ена     угода між США 
та Гре ц ією  дала змогу роз ши рити сили С ША та НАТО  щодо с т ра те-
гічного дост упу до регі ону. Отри м ання  доступу до п о рту Алекса нд ру-
поліс  дало можли вість швидкого  в их оду в М ар м ур ове м оре і далі  че рез 
Босфор у Чорне море. Такий  доступ до  гр ець кого  п орту дав з м огу силам 
С ША покращ ити логі ст ику  н ад ання в ій с ькової допомоги  У країні  [1] .

 Важли вим страте г іч ним парт нером України, нез ва жа ючи на к о ли шні 
т ери торіальні претен зії через о .  Зміїний, є Рум унія. Особливо це ви- 
явилося під час загал ьн о масшта бного  на ступу РФ на Укр аї н у,   к оли 
Р ум унія в и я вила себе як н адійний  тил , через я кий в Укр аїну пішов 
а кт ив ний потік допомоги.

 Крім  того,   ке рівни цтво Румунії  заяв ляє, що  при скорить оборонні 
 закуп івлі та акт ивізує пере г овори з  кра їн ами з узбе ре жжя Чорн ого моря , 
щоб  пр о тис тояти  пот енційним наслід кам в ійни  Росії в  Ук раїні для регі ону. 
«Про ан ал ізо вано  п ро поз иції щ одо  протидії пот енційним  заг розам з  метою 
збереж ення миру в Чорно м орському регіоні та  не допущення  розширення 
 конфлікт у», – ідет ься в пові д ом ленні рум унської  об ор онної  ра ди .

У заяві с каз ано, що пропо зи ції вклю чають зміцнення  Зб ро йних сил 
Румун ії ,  пр искоре ння  пр ограм війсь ко вих з аку півел ь ,  прове дення біл ьшої 
кіль к о сті нав чань Н АТО на  т ер иторії к р аї ни ,  актив і за цію п ер егово рів 
із сусідами довк ола Чорн ого моря та роз робку  п роєктів  мі жмережевої 
взаємо дії в роз ши реному  чо рноморському  регіон і .

 К рім тог о , Румунія б ула і залиш ає ться активним у ч ас ни ком кри мс ької 
платформи.

Варто нагадати, що Кримс ька п лат форма – формат кон сул ьт ацій 
та  ко м у ні кацій,  започат кований  Президе нтом У країни в  с ерпні  2 02 1 р. 
для с тр у кту рування всіх п ит ань, пов’я заних з  пі во стр овом.   Ме тою 
цього форм ату є  вироблення практичних  пі дходів до при верн ення  уваги 
до  си туації в К риму та обгов о рення мож ливостей  його п ов ернення 
в Україну [ 2] .

 В ажливу пози цію для насамперед  безпекових та еко номічних зв’язків 
у рам ках регіону  зберігає  Мол дова.

У  без пе ковому  сенсі  з аг розу ось вже 30 років (як для Укра ї ни ,  так і для 
всього регіон у)  збер і гає нев изнаний  п р оросійський  анклав Мол д ови – 
При дн іс тровс ька М ол да вська Р ес п уб ліка  ( ПМР). 

 Після 24 лютого Молдова  ст ала при хи ст ком  для багатьох українців, 
що  з му шені  були  п окинути  ба тьків щ ину п ісля а гр есії РФ.   Крім того, 
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 тр ан спортні й л ог істичні  шляхи ,  які йшли  че рез ч ор н оморські  по рти , 
 ча стково  п ішли ч ерез  територію  М олдови , що зум овило  по яву нового 
 н ап ряму обм іну й  т ранзиту р ес у рсів у Ч ор ном орському регі он і.  
Н асамп еред тут варто  згад ати єдиний моський п орт Молдови – 
Джурджул ешти.  Незважаючи на  намагання РФ дес т абілізувати ситуа цію 
в При дн і стров’ї – с тарий « заморо жен ий» к о н флікт між неви знаною П МР 
і  Мо лд овою на момент  к інця 2 02 2 р. не вдалося, на  щастя, роз палити – 
о днак  за гроза Півдню  України (хоча скоріше  гі п от етична )  до сьог о дні 
з б е рі га ється

Сучасний с та тус-кво  щодо існув ання невизна ного анкл аву  між 
Україною та Р еспублікою М олдова м ожна роз гля дати лише як тимч асовий 
в аріант, що мат име  л ише  об межені  п ерс пективи в май бутньому [ 10] .

Те пер  пе рейдемо до ключо в ого питання н ашої статті , а саме пов н о- 
м асшта бного  вторг не ння РФ в  У кр аї ну ,  яке напряму торкн ул ося пів д ен них 
ареа лів нашої дер ж ав и , що вихо д ять до Чорн ого  моря.  Якщо вихо дити 
з  г ео політич них, а не лише  д ержавних м і рку вань.  Контроль над півн і чним 
 Пр ичо рномо р’ям ф актично може  ви значити осно вного г равця в  цьому 
рег іоні в  майбутн ьому. Т ому для України  конче  не обхідно мотив ув ати 
своїх  партнерів по  Чорном о рс ькому  ре г іону, що л ише к онтроль н ашої 
 де ржави у цій частині  Чорного  м оря забез пе чить без п еку й  економі чний 
роз виток  регіону на  д есятил іття. У про т ил ежному р азі на весь р егіон 
і країни, що  ме жують з  Чор ним м орем, чека ють економічні й т р анз итні 
п роблеми та м о жл иве  ро зширення  військових дій на інші д ерж ав и. 

По разка Росії в Україні  на віть на нин іш ньому  е та пі матиме д овг о- 
строкові  на слідки для її в пливу в Чорн оморсь кому регіоні, але  вона 
не позбав ить  К ремль амбіцій щодо пер етв оре ння Ч о рн ого  моря в «росі-
йське озер о », вва жа ють екс п ер ти,  я ких запр осив до диск усії  Ц ентр ана лізу 
європейс ької політики (CEP A ), амер ик анс ький анал іт ичний центр С ША , 
який займ ає ться  дослідженням  Ц ен трал ьної та С хі дної Євр о пи . 

 Чо рн оморс ький регіон  має ключове значення  для безп еки Європи 
і світ у,  с т верджують аналіт ики, а т ому вони в исловили  свою  пі дт ри мку 
зако н од авчим з усилл ям ,  які вже  ро блять  ам ериканські сен а тори  щ одо 
запро в а дже ння закон о давства США  про довгос тро кову стратегію в Ч о рно- 
мо рському  рег іоні.

Ек сп ерти заз начал и , що протягом б аг атьох років стра т егічний світог ляд 
Росії  на д а вав великого значення мілітариза ції Чорно мо рсь кого регіону, 
а окупація Р осією  К риму та повном ас шт абне  вт оргнення в У країну  л ише 
посилили цю заг розу. Проте  ни ні , після того як р осійське  військо,  у т ому 
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 числі й  флот,   по каз али  свою  не с промож н ість до складних широкомасш- 
т аб них операцій, погляд на цю  за грозу змінив ся .

 Як саме і  чому США та їхні  со ю зн ики мають  приділ ити б і л ьшу увагу 
 цьому р егіону – ці пита ння експ ерти  о бг ово рювали під час семі нару під 
 наз вою «Міл і та риз ація Росією  Чорно мо рсь кого регі ону. Н аслідки для 
 США та НАТО ».

Майбутній звіт на цю тему, що  го тує ться до  пу бліка ці ї,  окреслить 
голо вні  рекомен дації експ ер тів к ерівництву США,  європе йс ьким урядам 
та Н АТ О. 

 Цікаві  міркування  висло вив щ одо сучасної ситуації в Чорноморсь к ому 
рег іоні коли шній ком а ндувач  а рмії США у  Є вропі Бен Годжес. На й ого 
 думку, для  Ро сії Чор н ом о рський  рег іон пере б ував у центрі пол ітики 
впродовж тривалого часу, на нього  було спрямо вано чим ало стра т е- 
г ічних планів , які м али роз ши рити вплив Росії у світі .  Однак р осійська 
 армія зди вув ала своїми поразками в Укр аїні не лише с воїх  команд ув а чів, 
а й з ах ідних е к сп ертів, заз начає коли шній коман ду вач армії США  
у Європі Бен Годжес. 

 «Ми, коле кт ивно на Зах оді, боялися роз міру їхньої армії, їхньої ядерної 
зброї , але не всі бачили в Росії загрозу» , –   зазна чає  Бен Годжес . Цим,  на його 
 думку, пояс нюється бездіял ьн ість Заходу у від повідь на н апад на  Грузію , 
на пер ехід усіх «чер воних  ліній», які оголошу вав Президент США Б арак 
Обама , і на напад на Україну у 2014 р. Не д ивно,  каже ген е рал, що Р осія 
в цих умовах  фа тально  по милилася у своїх о цін ках під тримки України 
 За ходом і н а пала на Україну знову.

При  цьому колиш ній ген ерал  наголо шу є , що Р осія мала  в плив у  цьому 
регіоні не лише зав дяки ство р е нню в раження про свою силу,  але і з ав дяки 
тому,  що могла під тримувати д обрі  ві дн о сини з такими кра їнами,  
як Туреч чина чи Б олгарія. 

 Важ ливим  елеме нтом концепції  безпеки в Ч ор ном ор’ї стала с тр атегічна 
 ко нцепція НАТО, опр илюдн ена в Мадриді 29 чер вня. Ця конц еп ція 
 підкр ес лила нео бх і дність зміцн ення п е редової обо ронної позиції  Н А ТО, 
особ ливо  виділи вши Чорне море. Такий роз виток подій не дивує, 
враховуючи війну Росії проти України. НАТО погоджується, що амбіції 
В. Путіна виходять за межі кордонів України та можуть дестабілізувати 
Європу.

Північний фланг НАТО значно посилиться, якщо до Альянсу при єд- 
наються Фінляндія та Швеція. Крім того, пере дова обо рона Централь ної 
Європи про дов жує при вер тати дедалі більше уваги. Це зали шає пів ден ний 
фланг НАТО, тра ди ційно тери то рію, якій при ді ля лося менше уваги через 
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різне сприй няття загроз, від сут ність полі тич ного кон сен сусу та труд нощі 
вирі шення викли ків без пеці та наві га ції в Чор ному морі.

Війна проти Укра їни загост рила увагу до без пеки Чор ного моря. 
Зок рема, бло када Росією екс порту укра ї нсь кого зерна викли кає зане по-
ко єння через потен ційну шкоду для пос та вок про до воль ства в усьому 
світі. У липні бли зько 130 ван таж них суден чекали на морсь кому кор доні 
з Укра ї ною в румунсь ких водах, щоб при ча лити до Одеси та заван-
та жити зерно. 22 липня чоти рис то роння угода між Туреч чи ною, Укра ї-
ною, Росією та ООН при звела до того, що 1 сер пня з укра ї нсь ких пор тів 
вийшли перші ван тажні судна [12].

Ру му нія була най ак тив ні шим при хиль ни ком від нов лення уваги 
до питань без пеки в Чор ному морі. Крім того, інші кра їни, які можуть 
пост раж дати від май бу т ньої кон ку рен ції, зок рема Мол дова, Гру зія, Азер - 
бай джан і Бол га рія, також вислов лю ва лися більш голосно. Усі поді ля ють 
спіль ний інте рес у тому, щоб США актив ніше брали участь у регі о-
наль них справах.

Крім енер ге тики, морсь кий транс порт і регі о нальна без пека спри я-
ти муть кон ку рен ції та спів праці в Чор но морсь кому регі оні. Серед інших 
неми ну чих реа лій є те, що домі ну вання в Чор ному морі є час ти ною 
російсь кої стра те гії «конт ро то чен ня». Пос лаб лення пози цій НАТО 
в регі оні також є важ ли вим для пла нів Китаю роз ши рити сферу свого 
впливу у Європі та Пів ніч ній Африці.

Од ним із клю чо вих фак то рів май бут ніх подій у сфері без пеки 
на Чор ному морі буде сту пінь, до якого пів ден но єв ро пейські кра їни 
змо жуть залу чати США до регі о наль ної без пеки. Так, кра їни Централь ної 
Європи вже дома га ються глиб шої участі США в Іні ці а тиві трьох морів 
щодо роз витку регі о наль ної інфра струк тури, яка вклю чає Руму нію 
та Бол га рію. Мало місце також обго во рення питання роз ши рення іні ці-
а тиви до «Трьох морів плюс нації», щоб вклю чити кра їни, які не є чле нами 
Євро пейсь кого Союзу, такі як Укра їна, Гру зія та Мол дова. Усві дом лення 
цього роз ши рення може вима гати ваго мі шої участі та під тримки з боку 
США.

Не що давно дво пар тійна група в Сенаті США пред ста вила про єкт 
закону про план допо моги США для Чор ного моря, який вклю чав 
як чле нів НАТО, так і не чле нів НАТО. Про по зи ція Сенату демон-
струє більш широкі дво пар тійні зусилля США щодо участі в регі оні. 
Тим не менш, вра хо ву ючи нинішню стур бо ва ність адмі ніст ра ції США 
Укра ї ною та внут ріш німи про бле мами, США, мож ливо, не змо жуть діяти 
швидко. Най імо вір ні шим сце на рієм є те, що кра їни НАТО поси лять свій 



304

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2022. Вип. 65

вплив, роз гор нувши мож ли вості для при туп лення російсь кої війсь ко вої 
сили. Те, що чор но морська кон ку рен ція також пов’я зана з про ти дією 
китайсь кому впливу у Європі, може поси лити імпульс для глиб шої участі 
США.

Май бутні сце на рії роз витку подій бага тьма екс пер тами бачаться 
в такому ключі:

Вра хо ву ючи те, що Кон вен ція Монтре зали шиться без змін, най більш 
віро гід ним сце на рієм є те, що кра їни НАТО поси лять свій вплив, сут тєво 
роз ши ривши мож ли вості про ти дії дос тупу до російсь кої війсь ко вої 
сили. Поси лення вклю ча тиме конт роль повітря Чор ного моря, подіб ний 
до опе ра ції конт ролю повітря Бал тії, і значне роз гор тання про ти ко-
ра бель них ракет, засо бів боро тьби з під вод ними чов нами, зусилля 
з боро тьби з міну ван ням і значно пок ра щену обіз на ність про повіт ряну 
та морську обста новку [14].

Ро сія, швидше за все, нама га ти меться про ти сто яти цим зусил лям 
за допо мо гою різ но ма ніт них так тик «сірої зони», вклю ча ючи ворожі 
інфор ма ційні кам па нії, під куп обо рон них і полі тич них чинов ни ків 
та інші так тики, щоб запо бігти або обме жити роз гор тання чи опе ра ції. 
Вод но час вона про дов жу ва тиме праг нути до роз ши рення війсь ко вого 
пану вання в Чор ному морі.

Ге о по лі тична карта в цьому сце на рії поля гає в тому, як із часом 
роз ви ва ти муться амбітні плани НАТО щодо пів ден ного флангу. НАТО 
може роз ши рити сферу діяль ності, вклю чивши в неї східну час тину 
Середзем ного моря, що також загро жу ва тиме російсь кому та китайсь кому 
впливу на Бли зь кому Сході та в Пів ніч ній Африці.

ще одним важ ли вим питан ням вида ється питання про масш таби, 
до яких США праг нуть роз гор нути війсь ково-морські сили в регі оні 
на пос тій ній основі. На решті, варто буде пос тійно спо сте рі гати, наскільки 
тран сат лан тичне спів то ва риство під три має пот ребу Укра їни очис тити 
та захис тити свої при бе режні води як міні мум від румунсь кого кор дону 
до Одеси. Масш таби цих зусиль та їх успіх чи нев дача можуть мати 
дов го стро кові нас лідки для бажання та здат ності НАТО кинути виклик 
Росії в Чор ному морі.
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 The Great B lack Sea Region in the  Co ntext of the  War in Ukr aine:  
M odern  Reali t ies and Pros pe cts

Extrapolating a look into the f u ture of the Black Sea region, it is worth noting that 
Ukraine, having withstood and  re covered f rom  the full-sc ale i nvasion of  Russia,   has 
the potential to  be come a  key  Bl ack Sea c ountry with sufficient fir epower  and  state 
pote nt ial to rebu ild and stabilize the Black Sea region in the  b roader Eur opean security 
orde r .  For the  future secu r ity fra mew ork of  the Black  Sea r egion, several  sta tes curr en-
tly play a key role. Among them, first of all, it is worth mentioning Ukraine, Azerbaijan, 
Georgia and Turkey, which, against the background of the expansion of the Russian 
Federation in the cases of Ukraine and Georgia, should find new meanings of their 
own cooperation. Previous forms of integration in the Black Sea, such as the Black Sea 
Economic Cooperation Organization (BSEC) or GUAM, had either only an economic 
motive for cooperation (BSEC) or were not very effective as (GUAM). That is why the 
issues of security cooperation among the Black Sea countries within the framework 
of local associations that will cooperate with NATO or be part of it, are urgently needed.

The article analyzes the changes that took place in the Black Sea region as a result 
of the military aggression of the Russian Federation against Ukraine. An assessment 
of the positions of the Black Sea countries in conditions of instability is given. Fore-
casts regarding the future development of the Black Sea region are presented.
Keywords: Black Sea region, foreign policy, aggression of the Russian Federation, 

energy transit.


